

# 安倍向靖国神社供奉祭品

中方敦促日方切实做到正视和深刻反省侵略历史

新华社东京4月21日电 (记者刘秀玲、冯武勇)共同社21日报道说,日本首相安倍晋三以“内阁总理大臣安倍晋三”的名义,向靖国神社供奉了名为“真榊”的祭品,在21日至23日春季例行大祭期间,他将不参拜靖国神社。

厚生劳动大臣盐崎恭久、国会参众

两院议长也向靖国神社供奉了祭品。安倍晋三曾于2013年12月26日参拜靖国神社,遭到包括中韩在内的国际社会的强烈反对,美国也对此表示失望。共同社分析称,安倍本次春季例行大祭期间不参拜靖国神社,意在避免此举对其出席亚非领导人会议以及访美

造成影响。

安倍将于下周访问美国。美国《纽约时报》20日发表社论,敦促安倍晋三正视日本的二战历史问题,以促进亚洲地区稳定。

靖国神社位于东京千代田区,神社内供奉着包括东条英机在内的14名二

战甲级战犯。长期以来,日本部分政客坚持参拜靖国神社,导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。

外交部发言人洪磊21日就日本首相安倍晋三向靖国神社供奉祭品答问时表示,中方敦促日方切实做到正视和深刻反省侵略历史,妥善处理有关问题。

洪磊表示,中方在靖国神社问题上的立场是一贯和明确的。“在二战结束70周年这一重要年份,我们敦促日方切实做到正视和深刻反省侵略历史,妥善处理有关问题,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”他说。



日本众议院选出  
大岛理森担任新议长

4月21日,在日本东京的国会众议院,日本自民党前副总裁、众议院预算委员会委员长大岛理森(后)出席会议。

日本国会众议院21下午举行全体会议,批准众议院议长町村信孝的辞职,选出大岛理森担任新议长。

新华社记者马平摄

韩国  
美媒

## 期待日本就历史认识做出明确表态 安倍政府试图“刷白”那段历史使问题复杂化

据新华社4月21日电 韩国外交部发言人鲁光镒21日在例行记者会上表示,靖国神社是供奉二战甲级战犯的设施,日本领导人向靖国神社供奉祭品,是日本对战后国际社会的前提及战后国际秩序的否定。

提及安倍将就战后70周年发表谈话(简称“安倍谈话”),鲁光镒表示,今年是二战结束70周年以及韩日邦交正常化50周年,韩国政府期待日本政府能抓住一切时机,向周边国家以及国际社会就日本政府的历史认识做出明确表态。

据新华社4月21日电 美国《纽约

时报》20日发表社论,敦促即将访美的日本首相安倍晋三正视日本的二战历史问题,以促进亚洲地区稳定。

这篇题为《安倍先生与日本历史》的社论指出,安倍访美的成败也取决于他能否以及如何诚实地对待日本的战争历史,包括发动战争的决定、对邻

国的野蛮占领、战争暴行以及奴役成千上万名被迫成为性奴隶或“慰安妇”的妇女。

社论说,今年是二战结束70周年,历史问题早该得到解决,问题迟迟没有解决应主要归咎于安倍及其右翼政治盟友,他们长期质疑甚至企图篡改历

史,引发地区局势紧张。

社论还说,安倍的民族主义观点以

及政治对手施压影响了他在这些敏感

问题上的判断。安倍曾公开对侵略历

史表达过忏悔,并表示他将尊重日本以

往对其侵略历史的道歉,包括“慰安妇”

问题。但是,他在评论的措辞上含混不清,令人不免怀疑他并没有严肃对待日

本的道歉,反而想设法将其淡化。

社论表示,安倍政府试图“刷白”那段历史使得问题复杂化。美日关系也

取决于安倍是否愿意定下基调以加强

亚洲地区稳定,而不是弱化地区稳定。

安倍将于下周访问美国。

## 韩国总理 李完九涉贪请辞

据新华社首尔4月21日电 韩国总理室21日凌晨向媒体发短信表示,韩国国务总理李完九20日向正在拉美访问的总统朴槿惠递交了辞职请求,具体事宜将在朴槿惠结束访问回国后做决定。

根据韩国相关法律,总理无法正常履行日常公务时应按照顺位由经济副总理、社会副总理代为履职。21日上午召开的国务会议由经济副总理崔景民主持。

韩联社报道说,李完九涉嫌卷入贪腐案,这一案件正持续发酵,在野党表示将对其进行弹劾,而执政党内部要求其引咎辞职的呼声日高,李完九在各方压力下决定辞职。

## 埃及法院判决 前总统穆尔西20年监禁



4月21日,埃及首都开罗,埃及前总统穆尔西坐在法庭被告席上。新华社发

## 成员国外长和内政部长举行会议 欧盟提出应对移民问题“十点行动计划”

将在今年5月推出一份全面应对移民问题的方案

新华社布鲁塞尔4月20日电 (记者孙奕、周琪)欧盟成员国外交部长和内政部长20日在卢森堡举行会议,就欧盟应对移民问题提出“十点行动计划”。

这十点计划包括:加强欧盟在地中海地区的联合行动,向现有代号为“特

里同”和“波塞冬”的联合行动计划增加财政支持,扩大行动区域;采取系统性行动扣押和销毁“蛇头”操控的船只;成员国对所有移民施行指纹采集。

在非法移民安置方面,欧盟将启动志愿项目,为需要保护的非法移民提供一定数量的安置处所,考虑创建

紧急安置机制,同时建立新的非法移民遣送机制,在遇到非常规移民问题时,欧盟成员国可以与欧盟境外合作行动局协调合作,快速将非法移民遣送回国。

在国际合作方面,欧洲刑警组织、欧盟境外合作行动局等将定期会晤,就追

踪调查“蛇头”资金来源等协调合作。

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼表示,欧盟成员国领导人将于23日就移民问题召开特别峰会。此外,欧盟委员会将在今年5月推出一份全面应对移民问题的方案。

最近3天来,地中海接连发生两起

非法移民船沉没事故。18日晚,一艘载有至少700名非法移民的船只在意大利佩杜萨岛以南约200公里的利比亚附近水域倾覆,目前仅有28人获救。20日,一艘搭载非法移民的船只在雅典东南约400公里处的罗得岛附近海域沉没,至少3人在事故中死亡。



4月20日,在马耳他森格莱阿市,沉船幸存者坐在意大利缉私船“格雷戈雷蒂”号的甲板上。新华社/法新

## 偷渡海难 为何频繁发生

近日,一惯标榜人道和人权的欧洲陷入国际舆论漩涡,成为不少媒体口中冷漠和冷血的代表。起因是地中海18日晚发生迄今为止最严重的偷渡海难,数百名偷渡客恐葬身海底。事后,未能及时提供救援、长期不作为的欧洲国家又一次被推上风口浪尖。

### 一年20余万人偷渡

非法移民经过地中海偷渡欧洲由来已久。2011年后,由于西北非局势动荡,这一问题愈加突出。越来越多的非法移民冒险渡过地中海,最先登陆马耳他、意大利或希腊等南欧国家,进而进入欧洲腹地。

伴随着非法移民潮兴起,重大海难近年来在地中海频繁发生。2013年10月,两艘偷渡船先后在意大利佩杜萨岛附近倾覆,约400人死亡;2014年9月,马耳他附近海域发生一起偷渡海难,至少300人死亡;2015年2月,4艘搭载非法移民的小船遭恶劣天气,至少300人恐溺亡;2015年4月12日,一艘偷渡船在利比亚海域倾覆,约400人恐溺亡。

联合国机构估计,2014年共有21.8万人渡过地中海进入欧洲,另有3500人在途中丧命。今年以来,死亡人数已经超过1500人。虽然距离只有数百公里,但由利比亚经地中海进入欧洲已经成为世界上最危险的偷渡线路。

### 原因是没人愿意出钱

对于那些触目惊心的海难,欧洲国家做了什么吗?令人失望的是,欧洲一直未能采取有效措施,称得上“不作为”。

最直接的原因就是没人愿意出钱。2013年10月佩杜萨岛发生重大偷渡海难后,迫于压力的意大利政府展开“海上秘方”行动,出动多艘军舰和军机,进行海上巡逻,一年中营救了10多万人。但每月900万欧元的花费让意政府难以承受,不得不求助欧盟出面。

### 缺乏政治意愿

除了不愿掏钱,欧洲不作为的最根本原因还在于缺乏政治意愿。由于国内反移民和排外情绪抬头,对于欧洲政坛的政客而言,接纳和救助非法移民绝对不是争取选民的话题,相反,打击和控制非法移民才是。在这种背景下,移民成为各种负面形象的代表,各种极端观点滋生,早已偏离了欧洲自我标榜的人道主义精神。英国一家报纸的专栏作家近日更是撰文叫嚣,应该用“武装直升机”对付移民船只,将其赶回去。

新华社东京4月21日电 日本东海旅客铁道株式会社(JR东海公司)21日宣布,该公司当天利用“LO系”超导磁悬浮列车(上图)进行了高速运行试验,达到了载人行驶每小时603公里,比现有吉尼斯世界纪录高出22公里。

## 载人行驶达到每小时603公里 日本超导磁悬浮列车 时速再创新纪录



新华社东京4月21日电 日本东海旅客铁道株式会社(JR东海公司)21日宣布,该公司当天利用“LO系”超导磁悬浮列车(上图)进行了高速运行试验,达到了载人行驶每小时603公里,比现有吉尼斯世界纪录高出22公里。

超导磁悬浮列车是利用超导磁体使车体上浮,通过周期性地变换磁极方向而获取推进动力的列车。超导磁悬浮列车除速度快之外,还具有无噪音、无震动、省能源的特点,有望成为21世纪的主力交通工具。

21日10时48分(北京时间9时48分),在山梨县上野原市至笛吹市之间,全长42.8公里,今后将转为运营线路,作为磁悬浮中央新干线的一部分使用。磁悬浮中央新干线最高速度预计为每小时505公里,东京品川站至名古屋站之间的路段预定在2027年开始运营,并于2045年延长到大阪,实现全线贯通。

JR东海公司说,进行时速550公里以上的更高速行驶试验,是为了获得列车行驶时受到的空气阻力以及晃动等数据,帮助对磁悬浮运营线路的设备进行最佳设计。

## 意大利逮捕 沉船船长

意大利检方21日说,对于载有数百名难民的偷渡船在地中海沉没,他们从获救人员中逮捕两名据信是船长和船员的人。20日晚,一艘搭载27名获救者的救援船抵达意大利西西里岛卡塔尼亚港。检察官罗科·利果里说,被逮捕的船长是突尼斯人,船员是叙利亚人。二者被指控贩卖人口,船长还面临与沉船相关的杀人指控。利果里没有提供更多细节。与此同时,对沉船的搜救21日仍在继续。截至目前,不清楚这艘船所载具体人数,迄今仅发现24具遇难者遗体,救起27人。联合国难民事务高级专员的女发言人卡洛塔·萨米21日援引一些幸存者的描述说:“我们可以说,800人遇难……船上还有800多人,包括一些10岁至12岁的孩子。”按照她的说法,幸存者包括来自马里、冈比亚、塞内加尔、索马里、厄立特里亚和孟加拉国的难民。美联社则援引一名被认定是来自孟加拉国的难民的话报道,船上可能有多达950人。 李良勇(新华社微博特稿)

## 又一偷渡船 在希腊海域沉没 83人获救



4月20日,在希腊罗得岛海岸,当地居民和救援人员试图救援落入水中的非法移民。

希腊海岸警卫队20日说,一艘搭载非法移民的船只当天在雅典东南约400公里处的罗得岛附近海域沉没,至少3人在事故中死亡,另有83人获救。海岸警卫队最初估计移民船上可能有大约200人。 新华社/法新

## 10天死亡人数将超1000人

一旦这起沉船事件死亡人数得以证实,这将是地中海南部海域数十年来发生最严重的偷渡客死亡事件之一,今年这一海域丧命的偷渡者人数也将升至超过1500人。

对此,葡萄牙《新闻日报》写道:“地中海已经变成坟墓,这是欧洲政策的耻辱。”这一报纸同时把责任归咎于欧盟委员会。文中写道:“欧盟

委员会做了最擅长的事情:眼睛一闭,只管钱数。”

比利时《晚报》则把矛头直指欧盟委员会主席让-克洛德·容克和欧洲理事会主席唐纳德·图斯克,称这两人有责任针对这起惨剧组织协调应对行动。

文中写道:“欧洲领导人非常清楚地知道,今年春季以来死于地中海

的非洲移民数量将创纪录。”

联合国难民事务高级专员办事处发言人卡洛塔·萨米也敦促欧盟就非法移民问题采取行动。

萨米说:“我们一年多以来一直在呼吁,但他们没有任何回应。如果这次事故丧生者数据得到证实,那么地中海过去10天死亡人数将超过1000人。今天的惨剧是证明欧洲国家有必要对此施以援手的最有力证据之一。”

内。欧盟方面表示,新计划目的是管控欧盟边境,而非“搜索和救援”。但这一政策被指“省了钱却没了良心”。

国际移民组织主席威廉·莱西·斯温20日呼吁重启“海上秘方”行动。他说:“‘海神’只负责管控边境,不是救援机构。而‘海上秘方’则在2013年10月至2014年12月间拯救了20万人的生命。”

张旗(新华社特稿)

## “海神”计划只是管控欧盟边境

意大利一直是中东和非洲非法移民的主要目的地。2013年10月,两艘偷渡船先后在兰佩杜萨岛附近倾覆,共造成约400人死亡。随后时任意大利总理莱塔宣布启动“海上秘方”行动,实施海面与空中巡逻。

不过,这项行动每月高达900万欧元的花费让意大利政府叫苦不迭。

此外,这项行动被指“施救”作用明显,但“打击”力度不足,不仅未能遏制非法移民,反而让组织偷渡活动的“蛇头”有恃无恐,偷渡者人数因此激增。

2014年11月,在意大利政府不断呼吁下,欧洲国家推出“海神”计划,以替代“海上秘方”行动,预算仅为每月250万欧元,行动范围也缩小为欧盟境

除了不愿掏钱,欧洲不作为的最根本原因还在于缺乏政治意愿。由于国内反移民和排外情绪抬头,对于欧洲政坛的政客而言,接纳和救助非法移民绝对不是争取选民的话题,相反,打击和控制非法移民才是。在这种背景下,移民成为各种负面形象的代表,各种极端观点滋生,早已偏离了欧洲自我标榜的人道主义精神。英国一家报纸的专栏作家近日更是撰文叫嚣,应该用“武装直升机”对付移民船只,将其赶回去。

张伟(新华社特稿)